



教育局前局長孫明揚辭世

特首與多位局長表示哀悼 讚任職多個部門貢獻良多

教育局前局長孫明揚前日(22日)在香港逝世,享年80歲。香港特區行政長官李家超昨日(23日)發表聲明,對孫明揚辭世表示哀悼,向他的家人致以深切慰問。有曾與孫明揚共事的政策局局長表示,孫明揚曾任職多個政府部門,為香港市民和政府服務數十載,貢獻良多,又讚揚他凡事親力親為,善用智慧解決難題,是一眾後輩的學習榜樣。

●香港文匯報記者 黃子晉

孫明揚於1966年加入政府工作,先後出任香港特區政府民政事務處處長、政制事務處處長和房屋及規劃地政局局長,並於2007年獲任命為教育局局長,出任該職位至2012年6月。

李家超在聲明中讚揚,孫明揚加入政府數十載,擔任多個重要職務,在不同政策範疇為特區出謀獻策,應對各項挑戰,推動香港發展。他多年來熱心服務市民,深得政府同事和社會人士尊重,為特區貢獻良多。他於1999年獲頒授金紫荊星章。

楊何蓓茵:是後輩的學習榜樣

公務員事務局局長楊何蓓茵在社交平台發帖表示,自己上世紀八十年代加入政務主任職系,首兩個工作崗位的部門首長都是孫明揚,「他那時雖然已經是非常高級的官員,但一直很關顧年輕同事,亦教導我怎樣才可以做一位好的公務員,是一眾後輩的學習榜樣。我和他共事過的同事都會深深懷念他,也對他的家人致以深切慰問。」

發展局局長岑浩濠發表聲明表示,自己在政務主任職系服務期間,特別是在教育

局服務期間,孫明揚給了自己很多鼓勵,「作為孫先生的後輩和下屬,我深深感受到他對人對事皆充滿熱誠和智慧,處事既透徹亦務實,同時樂於提攜後輩,是我學習的榜樣。我對孫先生的離世表示哀悼,並向他的家人致以深切慰問。」

蔡若蓮讚善用智慧解難題

教育局局長蔡若蓮發表聲明表示,孫明揚竭誠為香港市民和政府服務數十載,貢獻良多,深受社會各界人士尊敬。對方在擔任教育局局長期間,制訂和落實多項重要教育政策,包括推動高等院校發展、拓展多元升學出路、落實高中及高等教育新學制,即「三三四」學制、微調中學教學語言,以及小學實施小班教學,惠及眾多莘莘學子,影響深遠。

她讚揚孫明揚做事皆不遺餘力,親力親為,又經常直接與教育前線工作者見面溝通,善用智慧解決難題,是同事學習的榜樣。「教育局上下全人對他離世感到十分

悲痛,我們永遠懷念他。」

何永賢楊潤雄等深表哀悼

房屋局局長何永賢發聲明表示,孫明揚與房屋事務的淵源,早於房委會於1973年成立之初,他就擔任第一屆秘書處的秘書長。2002年,孫明揚再和房屋政策結緣,擔任前房屋及規劃地政局局長直到2007年。「我對孫明揚先生的辭世感到哀痛,謹代表房屋局、房委會、房屋署同仁,向他的家人致以深切慰問。」

民政及青年事務局長麥美娟發聲明表示,「孫先生在政府任職多年,竭誠為政府和香港市民服務。他亦在回歸初期專責民政事務,貢獻良多。我對孫先生的離世感到哀痛,並向他的家人致以深切慰問。」

文化體育及旅遊局局長楊潤雄發聲明說,孫明揚曾任職多個政府部門,在推行多項政策上貢獻良多,「我對孫先生的離世表示深切哀悼,並對其家人致以誠摯慰問。」

近九成社福機構缺前線社工人手

香港文匯報訊(記者吳健怡)受外圍經濟環境影響,各行各業經營壓力上升,亦減少對社福機構的籌募經費。香港社會服務聯會昨日公布一項問卷調查,發現逾七成社會服務機構因經濟環境轉變導致捐款減少,從而出現財政資源困難。調查又指,近九成的機構面臨人力資源短缺,當中以前線社工人手最缺乏。為了鼓勵行業跨界別合作,及鼓勵社福機構進步,社聯設立至善獎,嘉許卓越表現的社會服務項目,會邀請政府部門、慈善基金等參與評審,獎項結果將在明年5月中公布。

社聯本月中旬邀請521間會員參與調查,收回141間機構回覆,發現72%受訪機構表示,捐款減少。社聯行政總裁蔡海偉解釋,以往疫情期間,社會有一種「共渡時艱」的氛圍,資助額沒有大波動,但疫後商界盈利減少,捐助社福機構的捐款減少,對社福機構的打擊大。

同時,社福機構現時亦面對人力資源的挑戰,調查發現86%機構招聘人才困難,過半數機構缺乏註冊社工和前線服務支援人才。蔡海偉指出,近年退休潮令行業人才流失率高企,去年高達23%,當中不乏資深的前線人才,直接影響機構的服務質素及阻礙他們作出服務革新。

為鼓勵行業跨界別合作和表揚卓越社會服務項目,社聯將設立至善獎,由機構遞交過往3年、有實質推行且具檢討成果的項目,交由跨界別如政府部門、學術機構等評審,得獎機構將獲海外交流機會。

50 議員打流感疫苗 為市民樹榜樣

香港文匯報訊(記者胡恬恬)立法會昨日舉行一年一度的疫苗接種活動,立法會主席梁君彥及一眾立法會議員約50人於立法會綜合大樓接受政府外展隊提供的流感疫苗接種服務。特區政府醫務衛生局局長盧寵茂及其團隊亦親自到場支持,呼籲市民盡快打針。梁君彥表示,根據衛生署數據,2023年至24年度流感疫苗接種率已較上年度增加20%,創歷史新高,希望大家加強呼籲和解說,協助消除家長疑慮,提高6歲以下幼童群體的接種率。

梁君彥致辭表示,非常高興看到市民對流感疫苗的接受程度不斷提升。今年政府

亦非常貼心地新增多個「就腳」地點,方便市民打針,期望接種數字再創新高。

不過,他憂慮6歲以下幼童群體的接種率,指這類群體接種率仍然偏低,「今年已有34宗兒童流感重症或死亡個案,當中有25名兒童,即七成半沒有打流感針,情況令人擔心,我希望大家加強呼籲和解說,協助消除家長的『疫苗猶豫』。」他同時呼籲市民,尤其是高風險群體,除打流感疫苗外接種新冠疫苗加強針。

近8萬學生已打流感針

盧寵茂致辭表示,提前接種疫苗可以

在流感季節開始前有效降低感染風險,減輕醫療系統的壓力,同時降低因流感導致的經濟損失。

他強調,香港的流感疫苗每年都經過世界衛生組織的研究,一定是新藥,可以確保其針對性和有效性,特區政府又實施了包括對學童的上門接種服務等,以提高接種的便利性。

今年的流感疫苗接種從9月開始,至今已涵蓋超過380所學校,接種學生近8萬人。他呼籲市民盡快接種流感疫苗,亦建議已接種新冠疫苗超過6個月的市民再次接種加強針。



●梁君彥(中)接種季節性流感疫苗。左為醫務衛生局局長盧寵茂。

特刊

城大創新學院首屆碩士課程開學

學生可申請HK Tech 300種子基金創業 企業家擔任導師

香港城市大學(城大)於今年新成立的「城大創新學院」,不但為本科生提供初創實習機會,更提供一系列適合碩士及博士生的創新創業課程。當中的理學碩士(創新創業)學位課程今年九月開學,並舉辦迎新日,希望可藉課程讓新生了解實際營商環境,再進入城大HK Tech 300計劃的初創生態圈,開展初創之路。學生除了獲企業家指導,有潛力的創業計劃更可申請HK Tech 300計劃的十萬港元種子基金創業。



▲城大創新學院的理學碩士(創新創業)課程於早前舉行迎新日。



城大高級副校長(創新及企業)楊夢霆說:「城大致力在培育創科人才及深科技初創企業方面,成為全球領先的高等學府。憑藉HK Tech 300建立起龐大的初創生態圈,城大創新學院將繼續與「政、產、學、研、投」攜手合作,讓更多年輕人能將創新意念轉化為實際應用,為全球議題提供創新解決方案,促進社會及經濟發展。」楊夢霆勉勵新生,選讀此課程是展開其人生創新創業旅程的重要成功一步。

龐大工商產業網絡 成就初創發展

為了向年輕人提供多元發展機會,並將大學的科研成果轉化為實際應用,城大自2021年推出HK Tech 300初創創業計劃,至今已培育超過700支初創團隊,當中逾150間初創企業獲最高達100萬港元的天使投資。另有超過180位資深工商業家、企業家成為創業導師,以及90多家公私營機



構成為策略合作夥伴、共同投資夥伴和支持機構。城大創新學院作為HK Tech 300不可或缺的一環,進一步向有志創業的青年人提供全方位的創新創業課程,並由大學相關學術部門的教授、資深工商業界人士及投資專家,擔任課程導師。

體驗實際營商環境 培育創科創業頭腦

學院的理學碩士(創新創業)課程於今年九月開學,共36個學分,當中三大核心科目包括研究生創新創業啟航課程(GRIT)、創新創業專題講座、創新專題報告,旨在為畢業生、有志創業和在職專業人士,提供一系列體驗式課程,通過資深工商業家、企業家的指導,培養他們將科研成果轉化為商品化的商業頭腦。

學院另設管理、會計、數據科學等選科,全面深化學生的創業知識與技能,並透過HK Tech 300的生態網絡和資源,為學生提供申請初創資

金、應用城大專利技術等機會,又會促成學生與城大教授課題組、博士研究生和博後配對,助他們創立初創,更為有志者開拓內地以至海外的發展機會。

課程自今年初開始收生,有近80名學生入讀,並於早前參與於城大舉行的迎新活動。

首屆學生包括本身是初創創辦人的吳浩賢,他早於數年前已創立一間提供Web3.0及區塊鏈技術的初創公司。吳浩賢認為,課程不但具有碩士資格,也可助其事業發展,加上課程具備HK Tech 300的支持,希望可藉此加強與不同網絡的聯繫,累積更多經驗,未來可將其不同的創新意念轉化落地,並完善自身的營商能力。

學生之中有創業四年的劉夢濤,她在深圳經營一所教授外語的教育中心。她期望,透過課程及HK Tech 300提升自我能力,拓展其他業務機會,包括如何運用人工智能(AI)技術,進一步擴展其教育事業。

在美國南加州大學修畢藝術碩士、並於加州開設玩具與模型設計公司的學

生謝沁翔,因有意擴展業務規模,遂報讀課程以增進營商知識、融資和市場推廣等技能,希望透過HK Tech 300的專業網絡、以至城大科研技術的支持,在香港開設全新設計品牌,助其事業展開新一頁。

城大協理副校長(創新)兼城大創新學院院長謝智剛說:「學生可選擇全日或兼讀方式累積學分,故初創創辦人、在職專業人士也可報讀。」他指出,課程的目標是協助學生成立可持續發展的初創企業,勉勵學生即使曾經失敗亦毋須恐懼,只要汲取經驗就會成功。

另外,城大創新學院也將提供「哲學博士(創新創業)」課程,讓博士生在創新驅動的領域進行研究,研發可申請專利的原創解決方案。



▲迎新日期間學生們參與討論環節。圖右為城大創新學院副院長郭致偉。